

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Куцаевой Марины Васильевны «Функционирование чувашского языка в диаспоре московского региона», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальностям 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (урало-алтайские языки) и 10.02.19 – Теория языка

Диссертационное исследование М.В. Куцаевой ставит целью изучить функционирование чувашского языка в условиях внутренней диаспоры на территории московского региона.

Актуальность исследования определяется необходимостью изучения перспектив сохранения этнических языков в условиях распространения коммуникативно-мощных языков в эпоху глобализации. Автор обращается к понятию внутренней диаспоры как компоненту языковой ситуации, типичному для современных государственных образований с характерной для них географической мобильностью населения.

Несомненна **новизна** проведенного М.В. Куцаевой исследования. Она состоит как во введении в научный оборот нового эмпирического материала, связанного с функционированием чувашского языка в диаспоре московского региона, так и в разработке методологии исследования функционирования этнического языка в условиях внутренней диаспоры, которая может быть с успехом распространена на изучение других этнических языков.

В **теоретическом плане** работа вносит вклад в разработку таких актуальных социолингвистических проблем, как роль языка в этногенезе, функции миноритарных языков в условиях межэтнического и межкультурного контакта, виды билингвизма, а также позволяет уточнить понятие диаспоры и соотношение понятий родной язык, этнический язык, материнский язык.

Использование социолингвистических методов сбора материала (непосредственное наблюдение, включенное наблюдение, структурированное интервью) с последующей статистической обработкой полученных результатов позволило М.В. Куцаевой сделать ценные выводы, касающиеся варьирования сфер использования и функций чувашского языка в диаспоре московского региона в зависимости от возраста и поколения информантов, определить роль чувашского языка в формировании этнической идентичности чувашей – жителей московского региона и оценить перспективы сохранения чувашского языка в условиях активных культурных и языковых контактов. В этом состоит несомненный **личный вклад автора** в исследуемую проблематику.

В частности, весьма интересны данные о сохранении символической функции чувашского языка при падении его коммуникативной функции, об использовании чувашского языка как языка конспираторного, о

функционировании письменного чувашского языка в Интернет-коммуникации, о роли песенной культуры в сохранении чувашского языка, о формах проявления языковой лояльности в условиях внутренней диаспоры и другие полученные в результате исследования данные.

К достоинствам автореферата относятся язык, стиль и структура реферата, которые полностью соответствуют современным нормативным требованиям. Список публикаций и конференций, в которых М.В. Куцаева приняла участие, свидетельствует о высоком уровне апробации исследования.

На основании вышесказанного можно заключить, что диссертационное исследование Куцаевой Марины Васильевны на тему «Функционирование чувашского языка в диаспоре московского региона», представленное к защите по специальностям 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (урало-алтайские языки) и 10.02.19 – Теория языка на соискание ученой степени кандидата филологических наук, отвечает требованиям действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней, и его автор, Куцаева Марина Васильевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по указанным специальностям.

Германова Наталия Николаевна
доктор филологических наук,
доцент, профессор кафедры общего
и сравнительного языкознания
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Московский государственный лингвистический университет»

Летес

Адрес: Москва, 119034, ул. Остоженка, д. 38 стр. 1

Тел. (499) 245 06 12

E-mail: caf.sprachwissen@yandex.ru

*Подпись руки Н.Н. Германовой заверено.
Начальник отдела по работе
с персоналом Управление кафедр*

